

# 今起车辆免检范围扩大 浙江240万车主受益

记者采访相关部门,为您详细解读

本报记者 吴崇远

今天开始,浙江将全面落实公安部推出的公安交管“放管服”改革优化营商环境12项措施,通过推行“异地通办”、推进“简政放权”和深化“网上服务”,进一步优化营商环境。据预测,仅车辆免检这一项措施,今年全省将惠及240万车主。

记者采访相关部门,选择其中三项措施为全省驾驶人详细解读。

## 扩大机动车 免检范围

在实行6年内6座以下非营运小微型载客汽车免检基础上,进一步扩大机动车免检范围,将6年以内的7至9座非营运小微型等载客汽车(面包车除外)纳入免检范围。每两年需要定期检验时,机动车所有人提供交通事故强制责任保险凭证、车船税纳税或者免税证明后,可以直接向公安机关交通管理部门申请领取检验标志,无需到检验机构进行安全技术检验。对非营运小微型载客汽车(面包车除外)超过6年不满10年的,由每年检验1次调整为每两年检验1次。车辆发生造成人员伤亡的交通事故或者非法改装被依法处罚的,仍按原规定周期检验。

●内容解读:

1、扩大机动车免检范围适用范围包括非营运小型和微型载客汽车、非营运大型轿车,但其中面包车不属于免检车型。对于车辆

发生过造成人员伤亡的交通事故或者非法改装被依法处罚的,也不适用该措施,仍应按原规定周期检验。自车辆出厂之日起,超过4年未办理注册登记手续的,6年内仍按原规定上线检验。

2、截至目前,全省汽车保有量1750万,其中9座以下(含9座)1493万,占85.3%。对于9座以下的非营运小微型客车,使用年限不满10年的,仅需上线检验2次;对10年以上的,仍然按照原规定的检验周期执行,即10-15年的,每年检验一次,15年以上的,每半年检验一次。

3、对在用车第7年已按规定检验的,第8年免检,第9年、第10年需正常参加检验;对在用车第9年已按规定检验的,不享受免检政策,第10年需正常参加检验。

## 推行驾驶人交通安全 记录网上查询

驾驶人通过“交管12123”APP可以查询、下载近三年交通事故责任

事故、准驾车型变化、交通违法和记满分等记录,方便其在申请道路运输从业资格证件、工作应聘等生产生活中出示、使用交通安全记录电子凭证。

●内容解读:

1、驾驶人安全记录内容包括:驾驶人驾驶证简项信息,近三年内的交通违法、一般程序处理的交通事故责任、准驾车型变更记录,当前及最近连续三个完整记分周期内满分记录,支持用户按需选择记录内容下载、打印。

2、交通安全记录电子凭证查询、下载后,全国任意地均可使用。

## 试点机动车 交强险信息在线核查

推进公安交通管理部门与银保监会部门机动车交强险信息共享,在试点地区办理机动车登记、核发检验合格标志时,车辆管理所网上核查机动车交强险信息,申请人无需再提交机动车交强险纸质凭证,进一步简化办理机动车登记等手续。在试点基础上,全国逐步推行。

●内容解读:

1、本次试点将在办理机动车登记、核发检验合格标志业务时,启用除摩托车、低速载货汽车、三轮车以外车型的机动车交强险信息在线核查,核查到交强险信息的,群众可以免于提交交强险、车船税纸质凭证。

2、2020年11月20日起,在我省以及天津、内蒙古、江苏、江西、广东、广西、新疆等8个省(区、市)全面推行。在充分试点的基础上,逐步在全国推广实施。

## 81岁奶奶在家中摔倒 绝望中,仪器发出两个救命信号

本报讯 家庭养老照护床位就是把养老床位从养老院“搬”到了家里。虽然地方变了,但依然能享受到服务平台提供的24小时监护和咨询服务。

钱报记者从上城区家庭养老床位试点一年工作报告会上了解到,该区家庭养老床位累计完成建床234张,老人每月仅需承担300-800元不等的服务费用,远低于入住养老机构的服务费用。

一个月前,家住金钱巷社区南班巷20幢的王奶奶,不小心在家中摔了一跤。

“我以前中风过,那天拿着拐杖到厨房去,一个不小心摔到了地上,后来就坐在地上动不了了。”王奶奶说。王奶奶今年81岁,老伴孔爷爷比她大10岁,行动也不是很方便。奶奶摔倒后,他们在家里大声呼救,但是并没有人听到。

在绝望中,佩戴在王奶奶身上的智能活动检测仪自动报警,接通了服务平台和女儿的电话。通过检测仪的通话功能,王奶奶赶紧发出了求救信号——“老人不小心跌倒,智能活动检测仪会自动报警,并自动拨出两个电话,一个到服务平台,一个到老人的监护人手机上,老人可以直接通过它,进行电话沟通,这样就能第一时间发现老人处于危险状态。”浙江福寿康医养服务有限公司总经理黎本富说,检测仪的准确度非常高,正常的走

路,跳跃,运动,都不会引发报警,“只有真正跌倒了,才会触发报警。”

过了20多分钟,女儿就从南星桥赶了过来,把王奶奶送到了浙医二院。经过医生的检查,幸好骨头没有摔碎,只是韧带扭伤。医生嘱咐,让王奶奶在家中静养一段时间。

黎本富说,考虑到王奶奶家的实际情况,两位老人的生活离不开人照顾。很快,他们就给王奶奶安排了24小时住家护理,护理阿姨小陈就住到了王奶奶的家中,负责家里的所有日常事务。

“小陈很好的,现在每天买菜烧饭洗碗都是她干的,还会帮我洗澡按摩,很负责的。”这些天来,王奶奶对小陈的照顾很满意。

家庭养老床位试点一年来,不少老人提出了更多个性化的需求。比如24小时照护,夜间陪护,日间陪护,就医陪诊,代购代送代配药等服务。这些服务可以在原有套餐上进行升级,价格则按照市场化标准收取。下一步,上城区将继续推进家庭养老照护床位建设。

本报记者 詹程开 文/摄 通讯员 孙明珠 茅佳敏



王奶奶身上随时挂着这样的智能活动检测仪

## 战疫情 保民生 促发展 浙江法院十佳执行典型案例发布

本报讯 昨天,浙江省高级人民法院执行局和浙江法制报在温州联合发布“战疫情 保民生 促发展”十佳执行典型案例并开展座谈,杭州市下城区人民法院的《从负债4.75亿到“无债一身轻”》等10个案例获评十佳。

入选的“十佳”典型案例,是抗击疫情期间全省法院充分考量疫情的特殊背景和市场主体的生存发展实际状况,依法、灵活、善意、创新执行,以执行保民生、促发展的缩影,更是浙江法院贯彻“善意文明执行”理念、落实“六稳六保”任务要求的典范。案例涉及“六稳六保”的方方面面,有保民生的,如湖州吴兴法院以善意执行保住民生“菜篮子”,丽水缙云法院通过对企业机器设备“活封”助企业起死回生,也让工人拿到了工资;也有保市场主体的,如鹿城法院通过6小时的股权解冻为企业争取新的融资,婺城法院宽限15天帮企业保住千万元的外贸订单……

“抗击疫情、助力复工复产是今年法院执行工作的重中之重,是最大的大局。”省高级人民法院党组成员、执行局局长魏新璋说,入选案例不仅充分体现了执行工作服务大局、服务企业、服务民生的职能作用,也体现了浙江执行政治效果、法律效果、社会效果的统一的工作成果。

许梅